



琼海



第一次土地革命反租退押，废租废债

文海南日报记者 刘操

1927年，琼崖国民党反动当局发动四一二反革命事变。中共琼崖地委书记王文明带领地委机关撤到乐四区，以此为立足点，领导全琼开展革命斗争。在琼东、乐会两县（今琼海市），一大批党支部成立起来，共产党所领导的革命武装力量迅速发展壮大。

组织武装力量干革命

“王文明抵达乐会四区后，在阳江高等小学内召开民众大会，揭露国民党右派的反动伎俩，号召大家丢掉幻想，准备斗争，立即行动起来收缴民团枪支，组织革命的武装队伍和敌人作斗争。”原琼海市委党史研究室主任谢才雄说，当时在乐会县农训所、乐会中学，省立十三中（今嘉积中学）读书的南勋乡学生冯增谦、冯增元、冯增卿、冯增富、邓大平、冯朝钦、冯朝儒等陆续回家乡开展革命活动。

1927年6月，杨善集也从广州回到这里，在王文明陪同下，深入乐会四区各乡向广大革命青年宣传，号召大家团结一致，组织革命的武装反击反革命的武装。

当时，在南勋乡党支部成立后，在杨善集、王文明的指导下，武装队伍配合琼崖讨逆革命军先后攻打中原、蓝山、龙江、石壁、椰子寨和万宁分界岭等。此后，还成立讨逆团，组织运输队、破坏队和救护队等。

1927年6月，中共乐会县委宣告成立；7月，中共琼东县委宣告成立。到年底，琼海（乐会县、琼东县）有11个中共区委，91个党支部。

琼崖第一次土地革命高潮的起点

琼海市阳江镇江南村党支部书记王运波也向记者讲述了1927年当地进一步扩大武装斗争，开展土地革命，建立革命根据地的历史。“中共琼崖特委第一次扩大会议为琼崖革命的继续发展指明了方向。”

王运波说，1927年11月初，中共琼崖特委在乐会县第四区白水磉村冯氏祠堂召开中共琼崖特委第一次扩大会议。会议决定进一步贯彻中共中央八七会议精神，继续举行武装暴动，建立苏维埃政权，开展土地革命，建立革命根据地。

“这次会议是琼崖第一次土地革命高潮的起点，是琼崖建立革命根据地、建立苏维埃政权和开展土地革命的重要里程碑。”谢才雄说。

史料记载，1927年12月中旬，王文明和王绰余在上科村庞氏祠堂主持召开乐会县第四区农民代表大会，成立区苏维埃政府，讨论并通过了《土地问题的临时办法》，规定：土地权归农会，耕种权归农民；所有一切地主土地及公田（如祖产等），除酌情给其家属耕种外，余者收回农会；所有自耕农原耕之田地，仍暂由耕者耕管，但须向农会领取耕田证；所有贫农未得田耕或耕而不够食者，可向农会报告发给。

在土地革命中，乐会四区呈现出一派生机的景象，贫苦农民纷纷起来反租退押，废租废债，烧毁田契，将种种不合理的字据付之一炬，挣脱了多年来束缚在自己身上的政治和经济枷锁。

“乐会四区的土地革命摧毁了苏区内的封建剥削制度，激发了农民群众的革命热情。”原琼海市阳江镇社会事务中心主任庞启江说。■

澄迈



冯志委讲述道南村的革命历史。刘操 摄

红色村庄连成一片

文海南日报记者 刘操

1927年，琼崖四一二反革命事变后，澄迈大批共产党员撤退到农村家乡，他们积极引导农民群众，开展了轰轰烈烈的革命斗争，当地党组织也不断发展壮大。据记载，1927年8月中共澄迈县委员会成立之时，澄迈县委下辖区委6个，乡、村党支部50多个，全县共有党员300余名。

红色村庄的革命史

道南村党支部原名澄临边区党支部，成立于1927年，是澄迈县创建最早的党支部之一。近日，在道南村文化馆，道南村党支部书记冯志委通过图片、文字、视频向记者讲述了革命先烈光荣事迹以及道南村的革命历史。

冯志委讲述，先烈冯道南1902年出生在下岭村（今道南村），1922年7月进入广东省立第一中学就读。在校期间，他阅读了大量进步书籍，接受了马克思主义思想，并在1925年加入了中国共产党。1926年1月，冯道南受党组织的委派返琼，以广东省农运特派员的身份到临高县指导工作。“他经常同知识分子、工农群众接触交谈，秘密开展革命活动，积极发展优秀青年人入党。”冯志委说。

琼崖四一二反革命事变后，国民党军叶肇部到临高县“清党”，大肆屠杀革命同志。1927年5月，冯道南回到故乡下岭村一带，组织赤卫队，开展武装斗争。7月，冯道南同冯平等同志一道在孔水村创建琼崖讨逆革命军第二路军。

“我们道南村先后经历了一次伏击战、两次保卫战，成为澄迈重要的革命根据地。”冯志委说。

一个村21人为革命壮烈牺牲

1927年11月，琼崖工农革命军西路总指挥部在下岭村成立，这里也成为中共琼崖特委冯平、吴一清、冯道南等指挥澄迈、临高、儋州开展武装斗争的坚固阵地。“受冯道南影响，道南村的百姓也积极参加革命，有21名先辈为革命事业壮烈牺牲。”冯志委说。

澄迈县委党史研究室原主任孙中积介绍，1927年8月澄迈县委的成立，标志着澄迈县革命斗争进入新的历史时期。

“无论何时，我都可以挺着胸脯，自豪地说一句：不管革命年代有多么艰难困苦，我们的村民始终支持共产党！”澄迈县金江镇高山朗村党支部书记徐文晖介绍，在革命最艰难的时期，革命堡垒村庄高山朗村的老百姓宁可自己忍饥受饿，倾其全力保护和支持琼崖革命，很多村民为了给共产党送情报、筹粮食、执行宣传任务，把个人生死置之度外。

徐文晖告诉记者，高山朗村的徐瑞明、徐应宜、徐瑞云、徐应明等人早年在澄迈中学读书时接受了革命思想的教育，加入了中国共产党。他们返回家乡后，积极响应党的号召，发展党员、动员村民组织农会，掀起了轰轰烈烈的农民运动。

“我们村群众基础好，村民思想觉悟高，参加革命人数多，村里面有多户革命堡垒户。”徐文晖说，琼崖反革命事变发生，徐瑞云等人被国民党杀害。4月底，高山朗村的党员农会骨干等50人惨遭杀害。但高山朗村的村民并没有动摇，在幸存党员徐应明的带领下，村民们前赴后继加入共产党，保留了革命的火种。

在尖石岭革命根据地，1927年10月初，王文儒和王锡让、黄瑞三、陈明仁、王文育等人在西昌区积极活动，恢复和建立党支部，组织群众成立农民协会，动员青年参加农民自卫军。不久，冯平、符节、黄善藩、冯道南、刘青云等人带领琼崖西路讨逆革命军来到南田村同王文儒组织的农军会合，成立起义军司令部。12月1日，冯平、符节、王文儒等人率部举行“南田暴动”，拔除尖石岭周围十多个民团据点，使红色村庄连成一片。■

